
  

  

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 19 Ιουνίου 2025 

  

ΠΡΟΣ: Tον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

            Τον Υπουργό Εσωτερικών 

            Τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών  

            Τον Υπουργό Ανάπτυξης 

       

ΘΕΜΑ: Προστασία του ορεινού οικοσυστήματος και στήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης στις 

Ορεινές Περιοχές της Βορειοδυτικής Στερεάς Ελλάδας – Αδικαιολόγητος αποκλεισμός της 

Ο.Χ.Ε. από την πρόσκληση 51 της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 

Η ακτινογραφία της Στερεάς Ελλάδας, όπως και συνολικά της χώρας, αποτυπώνει μια ανησυχητική 

εικόνα πληθυσμιακής αποψίλωσης, γήρανσης του πληθυσμού και εγκατάλειψης των ορεινών και 

μειονεκτικών περιοχών. Οι περιφερειακές και ενδοπεριφερειακές ανισότητες, τόσο μεταξύ Περιφερειών 

όσο και εντός της ίδιας Περιφέρειας, είναι εμφανείς σε κρίσιμα πεδία όπως η πρόσβαση σε υγειονομικές 

υπηρεσίες, υποδομές εκπαίδευσης, ύδρευσης, μεταφορών και η ευκαιρία για αξιοπρεπή διαβίωση και 

ανάπτυξη. 

Ειδικότερα, η ορεινή Φωκίδα, τα ορεινά τμήματα της Φθιώτιδας, καθώς και η Ευρυτανία, παρουσιάζουν 

δραματική μείωση πληθυσμού και βρίσκονται στις πρώτες θέσεις της χώρας στους δείκτες 

πληθυσμιακής γήρανσης. Παράλληλα, αποτελούν οικοσυστήματα εξαιρετικής σημασίας, με πηγές 

ποταμών, περιοχές Natura 2000, ειδικές περιοχές προστασίας, και μοναδικό φυσικό και πολιτισμικό 
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απόθεμα. Ενδεικτικά αναφέρονται ο Εθνικός Δρυμός Οίτης, Τα Βαρδούσια Όρη, το Όρος Γκιώνα, το 

ΝΑ Παρνασσός – Εθνικός Δρυμός Παρνασσού και οι κορυφές όρους Γκιώνα, Χαράδρα Ρεκά, Λαζόρεμα, 

Βαθιά Λάκκα 

Παρά την τεκμηριωμένη αξία αυτών των οικοσυστημάτων, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

δεν έχει ακόμη προχωρήσει στην έκδοση των σχετικών Προεδρικών Διαταγμάτων, ούτε στον 

χαρακτηρισμό αυτών των περιοχών ως «απάτητα βουνά», όπως θα όφειλε, ενώ οι περιοχές δέχονται 

συνεχώς πιέσεις για τεχνητές επεμβάσεις (όπως δρόμοι και υποδομές για αιολικά ή υδροηλεκτρικά 

έργα). 

Η Στερεά Ελλάδα είναι η πρώτη Περιφέρεια της χώρας σε αριθμό και ισχύ αιολικών πάρκων, γεγονός 

που ναι μεν συμβάλλει στην ενεργειακή αυτάρκεια, όμως απειλεί σοβαρά την ισορροπία της φυσικής 

κληρονομιάς, ιδιαίτερα όταν λείπει ένας μακροπρόθεσμος σχεδιασμός αποκατάστασης περιοχών μετά 

την παύση λειτουργίας των σταθμών. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα κινδύνου είναι το μικρό υδροηλεκτρικό έργο στην Παύλιανη, που απειλεί 

σημαντικό ποτάμιο οικοσύστημα. Οι τοπικές κοινωνίες εκφράζουν ανησυχία για το φαινόμενο αυτό 

που, σε συνδυασμό με την κλιματική κρίση και τη λειψυδρία, απειλεί τη βιωσιμότητα των κοινοτήτων 

τους. 

Ταυτόχρονα, ενώ η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας προχώρησε σε Πρόσκληση (αρ. 51 – ΟΠΣ: 10573) 

για την υποβολή προτάσεων προετοιμασίας Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (Ο.Χ.Ε.), 

απουσιάζει αδικαιολόγητα από αυτήν η Ο.Χ.Ε. Ορεινών Περιοχών Βορειοδυτικής Στερεάς Ελλάδας, η 

οποία αφορά ευθέως τις παραπάνω ορεινές περιοχές. Ο αποκλεισμός αυτός στερεί αναπτυξιακούς και 

χρηματοδοτικούς πόρους, διαιωνίζοντας την ανισότητα, την εγκατάλειψη και την απουσία πολιτικής 

πρόνοιας για τις τοπικές κοινωνίες. 

Οι ορεινές περιοχές της Βορειοδυτικής Στερεάς δεν μπορούν να αποτελούν "βαρίδια", αλλά πολύτιμους 

αναπτυξιακούς και περιβαλλοντικούς πόρους για τη χώρα. Απαιτείται πολιτική βούληση και σχεδιασμός 

που θα εγγυηθεί τη βιωσιμότητα και αναγέννησή τους. 

Με βάση τα ανωτερω, ερωτάσθε κ.κ Υπουργοί  

1. Προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προχωρήσει στην ένταξη 

του ορεινού τόξου Φωκίδας – Οίτης – Παρνασσού στο καθεστώς των "Απάτητων 

Βουνών", όπως έχει ήδη προταθεί από μελέτες και επιστημονικούς φορείς; 



2. Πότε θα εκδοθούν τα απαιτούμενα Προεδρικά Διατάγματα για τις προστατευόμενες 

περιοχές: GR2440004 (Οίτη), GR2450001 (Βαρδούσια), GR2450002 (Γκιώνα), 

GR2450005 (ΝΑ Παρνασσός), GR2450007 (Γκιώνα – Ρεκά – Βαθιά Λάκκα), 

GR2450008 (Βαρδούσια); 

3. Υπάρχει σχεδιασμός για την προστασία της περιοχής από τις μελλοντικές επιπτώσεις 

εγκαταλελειμμένων αιολικών σταθμών μετά τη λήξη της λειτουργίας τους; Ποια 

μέτρα αναμένεται να ληφθούν για την αποκατάσταση του φυσικού τοπίου; 

4. Για ποιο λόγο επιτρέπεται από την Κυβέρνηση η αλλοίωση και ενδεχόμενη 

καταστροφή ποταμών, όπως πρόσφατα στην Παύλιανη, σε περιοχές ευαίσθητες και 

ζωτικής σημασίας για τη διαχείριση της λειψυδρίας; 

5. Προτίθεστε να ελέγξετε τη νομιμότητα της μη συμπερίληψης στην Πρόσκληση 51 

από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας της Ο.Χ.Ε. Ορεινών Περιοχών Βορειοδυτικής 

Στερεάς Ελλάδας (Φωκίδα, Φθιώτιδα, Ευρυτανία);  

6. Έχετε λάβει από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας αναλυτικά στοιχεία για τις 

χρηματοδοτήσεις που έχει διαθέσει την τελευταία δεκαετία μέσω Ο.Χ.Ε. και άλλων 

εργαλείων, καθώς και μετρήσιμους δείκτες για την άρση αποκλεισμών, την 

κοινωνική συνοχή και την τοπική ανάπτυξη; Προτίθεστε να ζητήσετε τέτοια 

στοιχεία; 

7. Προτίθεται η Κυβέρνηση να χαράξει μια συνεκτική στρατηγική στήριξης των 

Ορεινών Περιοχών της Βορειοδυτικής Στερεάς, που θα περιλαμβάνει την ενίσχυση 

βασικών υποδομών (παιδεία, υγεία, μεταφορές), μέτρα για τον επαναπατρισμό 

νέων οικογενειών, οικονομικά κίνητρα για μικρές και βιώσιμες επιχειρήσεις και την 

προστασία της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής κληρονομιάς και της φυσικής 

ταυτότητας των περιοχών. 

 

Οι ερωτώντες  βουλευτές 

  

Μανώλης Χριστοδουλάκης  

 

Παναγιώτης Δουδουνής 



 

 

Μιλένα Αποστολάκη 

 

Γιώργος Νικητιάδης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




